

國文系於107年12月22日及23日，協同高雄道德院、如實佛學研究室共同舉辦「第二十一屆宗教與心靈改革學術研討會」，在文學院小劇場進行兩天共計十六場次論文發表及一場專題演講。與會者除了在宗教或文學領域耕耘多年的專家學者及宗教界人士，更吸引許多後進新秀踴躍投稿、出席聆聽，傳承意味濃厚。

高雄道德院三清太乙大宗師翁太明住持，即在開幕式表示：早期台灣道教宮廟的宗教活動以舉辦各種法會或慈善救濟為主，鮮少與學術界有所接觸與交流，更遑論學術研討會之舉辦。因此大宗師受許洋主居士的啟發，自86年以助學金鼓勵學生寫作道教研究論文的小規模形式，逐漸演變成每年盛大舉行的宗教與心靈改革學術研討會，多位最初投稿文章的碩、博士生，如今也成為宗教學界的重要學者，二十一年間拔擢人才不計其數。

誠如國文系王松木主任所言，本次研討會提供許多研究宗教相關領域的後起之秀，一個展現所學的平台。發表人除了本校碩、博士生，更擴及臺灣師範大學、成功大學、政治大學、法鼓文理學院等多所學校之研究後進。而討論的題目範圍涵蓋多元，可大致歸為三類：一為探尋古代經典中的宗教意義，例如「《西遊記》中「心猿」之宗教探微」、「《封神演義》中西方教的敘事意義」、「《仙媛紀事》中的仙姑信仰」等篇章；二為梳理宗教本身的教義與傳承現況，例如「晚明清初臨濟宗三峰派具德弘禮之禪風與傳承」、「現代台灣全真道教的傳入與適應——以蘇西明道長及三重明德壇斗醮為例」、「宋代道士王文卿雷法祈雨及其信仰傳續」等篇章；三則是以田野調查為研究方法的「星雲法師「人間淨土」之思想依據與實踐場域」、「台灣北部正一派紅頭法師法場文獻分析與儀式結構」二篇。

除了論文發表，此次研討會更安排了一場專題演講，由翁太明大宗師演說題目「道行天下：十山五嶽兩百座道觀廟宇共同蒞臺祈安、祈福、祈富法會活動」，和與會者分享今年12月4日至14日，走訪海峽兩岸十山五嶽，共計四百五十多座道觀及廟宇的歷程。途中翻山越嶺、跋涉千里，雖歷經千辛萬苦，但為了促進兩岸道教的交流，大宗師不辭辛勞，背負著道行天下的責任而努力不懈。

本研討會鼓勵碩、博士研究生發表宗教研究論文，藉由專家學者的點評，了解自己在研究上的盲點，不斷去修正、精進與成長，是為此研討會積極栽培下一代宗教領域人才的重要意義。除此之外，身在現今科技進步快速、人類容易在追求名利中迷失自我的時代，宗教安定社會人心的力量，更是需要透過如此形式的研討會推廣至學術界，以發揮其正面的影響力。（本文作者為國文系學生）



▲開幕式：三清太乙大宗師
翁太明住持致詞



▲研討會盛況



▲第一場論文發表參與學者合影